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Ministrul culturii şi turismului s-a întâlnit cu preşedinţii
uniunilor de creaţie
În ajun de an nou ministrul culturii şi turismului, dl Artur Cozma, a declarat în cadrul unei şedinţe ministeriale lărgite că 

a convocat o întâlnire cu preşedinţii uniunilor de creaţie din Republica Moldova pentru a reaşeza relaţiile cu acestea pe o 
platformă constructivă. Rezultatul principal al acestui dialog, a spus dl Cozma, e că toţi au ajuns la consensul că problemele 
existente trebuie abordate nu în piaţă, nu la mitinguri, ci prin dialog şi negocieri. Ministrul a ţinut să sublinieze în mod 
special că la întâlnire a participat şi academicianul Mihai Cimpoi, preşedintele Uniunii Scriitorilor, care a fost şi el printre 
cei care au căzut de acord că trebuie să se treacă la alt fel de relaţii.

Din agenda de lucru 
a Consiliului Biblio-
teconomic Naţional

În 22 ianuarie a avut loc prima şedinţă 
plenară a Consiliului Biblioteconomic 
Naţional în anul curent, la care au fost 
puse în discuţie mai multe probleme. În 
noul an Consiliul şi-a început activitatea 
într-o nouă componenţă. Din decembrie 
2006 funcţia de preşedinte al Consiliu-
lui Biblioteconomic Naţional este deţi-
nută de dl Victor Ciobanu, şef Direcţie 
programe naţionale, Ministerul Culturii 
şi Turismului.  

A fost prezentat un raport asupra 
activităţii organului respectiv în pe-
rioada anului 2006, menţionându-se, 
că în acest segment de timp Consiliul 
Biblioteconomic Naţional şi-a propus 
un şir de măsuri în conformitate cu 
programul de lucru, menite să con-
solideze rolul bibliotecii în societatea 
informaţională. Perioada se caracteri-
zează prin elaborarea unor documente 
de importanţă strategică pentru func-
ţionarea şi dezvoltarea sistemului na-
ţional de biblioteci din ţară, la moment 
acestea fiind înaintate spre aprobare 
Guvernului şi Parlamentului Repu-
blicii Moldova. Printre documentele 
nominalizate se consideră Strategia 
Naţională de dezvoltare a sistemului 
naţional de biblioteci din Republica 
Moldova în perioada 2006 – 2010 şi 
Planul de acţiuni pentru realizarea 
Strategiei, Legea bibliotecilor din 
Republica Moldova (astfel în noua 
variantă se va nominaliza principalul 
document al bibliotecarilor din Mol-
dova). Legea stabileşte bazele juridi-
ce, economice şi sociale în domeniul 
activităţii bibliotecilor, reglementează 
raporturile juridice ce ţin de subiectul 
activităţii bibliotecare în era societăţii 

informaţionale şi a societăţii cunoaşte-
rii. Printre noţiunile principale sunt şi 
cele de bibliotecă numerică, bibliotecă 
virtuală, bibliotecă naţională virtuală, 
bibliotecă virtuală a Moldovei, colecţie 
numerică, lucrare numerică, societate 
informaţională şi societate a cunoaşte-
rii. Specialiştii şi-au expus părerea, că 
Proiectul Legii bibliotecilor, odată cu 
aprobarea acestuia, va fi unul dintre cele 
mai bune în spaţiul biblioteconomic 
internaţional. La crearea acestui docu-
ment şi-au adus contribuţia toate cele 3 
comisii ale Consiliului Biblioteconomic 
Naţional (Comisia bibliotecilor publice, 
Comisia bibliotecilor instituţiilor din 
învăţământ şi Comisia bibliotecilor 
specializate), care au venit cu propuneri 
constructive.

O realizare importantă ţine de ela-
borarea şi adoptarea Regulamentului 
privind Sistemul Naţional de Împrumut 
Interbibliotecar în Republica Moldova, 
care rămâne la ordinea de zi a Colegiu-
lui Ministerului Culturii şi Turismului. 

O prioritate pentru activitatea CBN a 
fost şi problema ridicării statutului pro-
fesiei de bibliotecar, precum şi a biblio-
tecii ca instituţie socială. La şedinţele 
plenare şi extraordinare ale Consiliului 
Biblioteconomic Naţional s-a discutat 
Regulamentul de atribuire a gradului 
de calificare a cadrelor bibliotecare, 
elaborat de către Ministerul Culturii şi 
Turismului. Subiectul dat a fost pus la 
ordinea de zi la 2 şedinţe plenare ale or-
ganului nominalizat, precum şi la şedin-
ţele de lucru  ale comisiilor bibliotecilor 
publice, bibliotecilor instituţiilor din 
învăţământ şi bibliotecilor specializate, 
care au venit cu obiecţii şi propuneri 
constructive vizavi de documentul men-
ţionat. Considerabil a fost rolul CBN în 
promovarea acestui document.

S-a accentuat, că printre reuşitele pe-
rioadei raportate se consideră şi buna 
colaborare cu Asociaţia Bibliotecarilor 

din Republica Moldova. În special, a fost 
unificată statistica  de bibliotecă la nivel 
naţional. Pentru prima dată s-a realizat 
sinteza statistică a activităţii sistemului 
naţional de biblioteci din Republica 
Moldova pentru anul 2005 la parametrii 
necesari, pentru a face o evaluare calita-
tivă a activităţii acestora, pentru a efectua 
o analiză comparativă cu bibliotecile din 
ţările-membre ale Comunităţii Statelor 
Independente, ţărilor Uniunii Europene, 
altor continente şi state ale lumii, pre-
cum şi pentru a putea participa la unele 
proiecte la nivel naţional, european şi 
internaţional. În anul 2006 au fost în-
treprinse eforturi pentru a lărgi aria de 
indici şi indicatori cu privire la activitatea 
sistemului naţional de biblioteci reflectaţi 
în anuarul statistic. De asemenea, a fost 
discutat şi adoptat la şedinţa Consiliului 
Biblioteconomic Naţional Regulamen-
tul privind organizarea şi desfăşurarea 
Concursului pentru cele mai reuşite lu-
crări în domeniul bibliologiei şi ştiinţei 
informării, elaborat de către Asociaţia 
Bibliotecarilor, care este în aşteptarea 
avizului Ministerului Culturii şi Turismu-
lui, Ministerului Educaţiei, Tineretului şi 
Sportului ca mai apoi să fie înaintat spre 
aprobare ministerelor şi departamentelor, 
care au în subordonare biblioteci. 

S-a pus accentul pe faptul, că în sco-
pul familiarizării comunităţii culturale 
cu ideea centrală şi mobilul Consiliului 
Biblioteconomic Naţional, precum şi în 
scopul difuzării şi  promovării actelor 
normative elaborate de acest organ în 
perioada raportată, au fost întreprinse 
deplasări în teritoriu  (Călăraşi, Ialo-
veni, Leova). De asemenea, Consiliul 
Biblioteconomic Naţional a avut o pre-
zenţă activă la toate întrunirile profesio-
nale (Seminarul Naţional – 2005, Anul 
Bibliologic – 2005, masa rotundă cu 
genericul “Cultura electronică” – clus-
ter prioritar al Sistemului Naţional de 
prestare a serviciilor informaţionale”, 
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organizată de Ministerul Culturii şi Turis-
mului în comun cu Ministerul Dezvoltării 
Informaţionale al Republica Moldova, 
Conferinţa anuală a Asociaţiei Bibliote-
carilor din Republica Moldova  ş. a.).

În urma examinării proiectului Pro-
gramului de lucru al Consiliului Biblio-
teconomic Naţional pentru anul 2007 
acesta a fost aprobat cu unele com-
pletări. Printre obiectivele primordiale 
ale acestei perioade este examinarea şi 
aprobarea Proiectului unei noi ediţii a 
tabelelor CZU,  a Regulamentului cu 
privire la elaborarea  principiilor uni-
ce de alcătuire a biobibliografiilor şi 
bibliografiilor tematice, a Concepţiei 
SIA – biblioteci  în contextul strategiei 
naţionale “Moldova electronică”. Re-
prezentanţii CBN au accentuat asupra 

necesităţii urgentării procesului de 
definitivare şi aprobare la nivel naţio-
nal a Normelor de timp şi de producţie 
aplicate în bibliotecile din Republica 
Moldova, acestea rămânând să fie puse 
în discuţie la şedinţa plenară a Consi-
liului din luna mai. S-a menţionat, de 
asemenea, că acest document va trebui 
să stea la baza elaborării în viitorul 
cel mai apropiat a unui alt document 
foarte necesar şi important pentru 
buna funcţionare a bibliotecilor din 
Republica Moldova – Normativelor de 
funcţionare a bibliotecilor din Republi-
ca Moldova. 

În luna septembrie se preconizează 
organizarea unui for al bibliotecarilor 
din ţară. Membrii Consiliului Biblio-
teconomic Naţional au menţionat, că 

organizarea unei astfel de acţiuni ar 
ridica considerabil imaginea bibliotecii 
şi a bibliotecarului în societate şi ar 
putea contribui la soluţionarea unui şir 
de probleme, cu care se confruntă azi 
bibliotecile.

 La ordinea de zi a fost şi aprobarea 
componenţei nominale a comisiilor de 
bază ale Consiliului Biblioteconomic 
Naţional pentru anul 2007: Comisia “Bi-
bliotecilor publice” (preşedinte Alexei 
Rău), Comisia “Biblioteci ale instituţiilor 
din învăţământ” (preşedinte Ecaterina 
Zasmenco), Comisia “Biblioteci speciali-
zate” (preşedinte Elena Corotenco).
 

Larisa Gologan

 „Numele lui va trăi 
între neamuri...”

Cu afirmaţia cuprinsă în titlul acestei consemnări în-
cepe inscripţia de pe piatra de mormânt de la Căpriana a 
mitropolitului Gavriil Bănulescu-Bodoni, de la naşterea 
căruia s-au împlinit 260 de ani. Expoziţia-eveniment 
consacrată acestei mari personalităţi, inaugurată în ho-
lul BNRM în ajunul Crăciunului şi Anului Nou 2007 a 
avut suprasarcina de a reînvia o epocă de mare cumpănă 
pentru Basarabia. O epocă în care crucişul de interese 
geopolitice şi militare atârna asupra-ne ca paloşul lui 
Damocles. O epocă în care numai un lider înţelept ar fi 
putut să împace lucrurile în aşa fel încât neamul nostru 
să supravieţuiască. În rezultatul unor documentări asidue, 
beneficiind de consultaţiile lui Iurie Colesnic, am depistat 
şi selectat un set impunător de documente prin care am 
reuşit să reproducem ambianţa şi esenţa epocii în care a 
trăit şi făurit mitropolitul. Locurile, oamenii, creatorii şi 
ctitorii anilor copilăriei, tinereţii şi maturităţii exarhului, 
de la Bistriţa Transilvană în care s-a născut, trecând prin 
Câmpulung Moldovenesc de unde se trage familia şi până 
la Căpriana odihnei sale de veci, şi-au găsit reflectare în 
compoziţia expoziţiei. Literele Bodoni cu care erau tipări-
te la Chişinău cărţile, mai ales frontispiciile lor, în perioa-
da aceea au constituit un fundal de epocă sugestiv.

Apropo de aceste litere. Ele sunt, după părerea mea, una 
din căile (variantele) de deducere a motivului, a sursei 
din care provine cel de al doilea nume al său − Bodoni. 
Dna Nina Negru, care a luat cuvânt la inaugurare, a lansat 
varianta conform căreia acest nume s-ar trage de la un 
element din relieful din preajma satului său de baştină. Eu 
cred că trebuie avută în vedere varianta că mitropolitul 
Bănulescu a înfiinţat prima tipografie în istoria Basara-
biei. În ea cărţile se tipăreau cu duct italienesc la litere, iar 

majusculele − cu caractere Bodoni. Giambattista Bodoni a 
fost unul din cei mai celebri tipografi ai lumii. În ultimul 
sfert al vieţii sale (a decedat în 1813) el era tipograful mo-
del pentru toată Europa, iar Napoleon l-a ridicat în cul-
mile slăvirii. Bodoni în acea vreme era nu doar un nume, 
ci şi un calificativ pentru tot ce era perfect în materie de 
activitate tipografică. În plus, italianul a fost şi un mare 
ctitor tipograficesc nu doar în oraşul său, ci şi pe plan 
mondial. Prin urmare, mitropolitul Bănulescu, în momen-
tul când ctitorea prima tipografie în Basarabia şi când îşi 
alegea stilistica italienească a garniturilor (spre deosebire 
de alţi tipografi din Moldova care utilizau garnituri tur-
nate de pe izvodul moldovenesc), şi-a adăugat numele de 
Bodoni pentru a sublinia idealul spre care tinde şi rolul pe 
care şi-l alegea el în viaţa guberniei.

BNRM deţine exemplare din cărţile tipărite de Bănu-
lescu-Bodoni în tipografia eparhială întemeiată de dânsul, 
precum şi din prima tipăritură a Bibliei şi a Noului Testa-
ment în limba română realizată de el la Sankt Petersburg 
în 1817 şi 1819. 

Bănulescu-Bodoni a ctitorit bisericile „Sfânta Treime” 
şi „Sfântul Gheorghe” din Chişinău. El a fost acela care a 
avut iniţiativa construirii Catedralei din Chişinău şi a ales, 
în 1817, locul pe care ea a fost înălţată după moartea sa. 
El a fost acela care a obţinut învoirea de a tipări cărţi „din 
cele româneşti” la Chişinău.

O hartă inedită a Basarabiei le-a creat vizitatorilor ima-
ginea clară a aşezării noastre în acel moment istoric. O co-
lecţie de icoane de epocă reda stilistica iconarilor săi, iar 
fundalul muzical cu cântece bisericeşti din vremea aceea 
le împletea pe toate acestea într-o imagine şi într-o atmo-
sferă deosebite. 

Ion Nistor scria: „Mitropolitul Gavriil a fost un mare 
talent, un mare organizator şi un aprig apărător al cauzei 
moldoveneşti. El se găsea în fruntea marilor patrioţi care 
luptară pentru dobândirea autonomiei şi conservarea ca-
racterului moldovenesc”.

                                Raisa  Melnic 


